

区域动态(拉美和加勒比)

目录

阿根廷	2
巴拉圭	3
巴西	3
秘鲁	
古巴	5
哥伦比亚	5
墨西哥	5
委内瑞拉	6
智利	7



阿根廷

【政治动态】阿根廷参议院批准堕胎合法化法案

12月30日,阿根廷参议院以38票赞成、29票反对和1票弃权的结果批准自愿终止妊娠法案(IVE),即堕胎合法化法案。新法案明确,怀孕14周以内的女性自愿终止妊娠是合法的。此前,仅在女性遭受强奸或孕妇有生命危险的情况下,才允许堕胎。阿总统费尔南德斯(Alberto Fernández)表示其兑现了2019年竞选总统时的承诺,从法律上确保女性安全、合法和免费的人工流产。阿根廷成为拉丁美洲首个堕胎合法化的国家。

——编译自 12 月 30 日 Clarín

【政治动态】阿根廷颁布新的养老金计算法

2020年12月29日,阿根廷通过新的养老金调整法案。2021年1月4日,阿政府正式颁布《养老金调整系统法》。新法规将于3月1日开始按季度更新算法,不再依据通货膨胀率来计算。在新算法下,养老金的50%基于阿根廷国家人口和统计局(INDEC)提供的工资变动或基于稳定劳动者平均应税薪酬指数(RIPTE)的变动进行季度性调整,剩下50%根据阿根廷国家社保局(Administración Nacional de la Seguridad Social,Anses)当期获得的缴费额进行调整。阿总统费尔南德斯(Alberto Fernández)表示,当前的养老金计算法导致退休人员实际损失19%的养老金。

——编译自 1 月 4 日 *Clarín*

【经济动态】阿根廷政府暂停玉米出口至3月1日

12月30日,阿根廷农牧渔业部发布官方公告,决定暂缓玉米出口登记至2021年3月1日(Pisingallo 品种除外),此举目的是确保在玉米供应趋于匮乏的夏季,国内肉蛋禽类产品加工有足够的玉米充当原料,控制国内食品价格。农业部长巴斯特拉(Luis Basterra)表示,2019/20年玉米理论出口总量为3850万吨,截至目前已批准3423万吨,即已达成了原定89%的出口量。是否重新开放玉米的出口登记,最终将依据供需关系的变化和2020/21年玉米产量前景来评估。

——编译自 12 月 30 日 Clarín



【国际关系】12月阿根廷和巴西双边贸易顺差达8千万美元

1月5日,根据阿根廷商服会(CAC)的估算,阿根廷与巴西之间的贸易在经历了7个月的逆差后,在2020年12月转为8千万美元的顺差。2020年12月,阿根廷对巴西的出口额同比下降15.1%,共计7.68亿美元;在保持连续3个月增长后,12月阿根廷从巴西的进口额同比萎缩3%,为6.88亿美元。据悉,在经历了7个月的贸易逆差后,阿根廷在和巴西的双边贸易于12月转为贸易顺差,同比下降59.2%。在进口方面,阿根廷是巴西第四大供应商,仅次于中国、美国和韩国;就出口方面,阿根廷是巴西第三大出口目的国,仅次于中国和美国。

——编译自 1 月 5 日 *Télam*

巴拉圭

【经济动态】2020年巴拉圭牛肉出口量创纪录

1月4日,巴拉圭国家肉类质量和动物健康管理局(SENACSA)数据显示,在全球新冠疫情强势冲击下,巴拉圭2020年牛肉出口量为27.1万吨,不减反增,是自2014年以来的最高值。2020年巴拉圭牛肉对应出口额达11.15亿美元;同年牛内脏出口量为5.08万吨,出口额为8270万美元。2014年,巴拉圭牛肉出口量为26万吨,对应出口额为12.44亿美元,比2020年牛肉出口额高1.29亿美元。智利是巴拉圭最主要的牛肉出口目的国,占比38%;其次是俄罗斯(19%)。

——编译自 1 月 4 日 *Clarín*

巴西

【政治动态】巴西提高最低工资水平至 1100 雷亚尔

12月30日,巴西政府宣布从2021年1月1日起最低工资提高到1100雷亚尔,与2020年的1045雷亚尔相比上调了5.26%。此次工资修正综合考虑了2020年1-11月的全国消费者物价指数(INPC)和金融市场对12月指数的评估变化。经济部表示,将在本月公布2020年12月的全国消费者物价指数,届时可能二次调整新一年的最低工资水平,以保障维持宪法规定的购买力。经济部强调,修正最低工资水平是宪法规定的义务。

——编译自1月1日 AgênciaBrasil



【政治动态】巴西总统主张在明年巴西大选中采用纸质选票

1月7日,在美国国会正式确认拜登在大选中获胜后,巴西总统博索纳罗(Jair Bolsonaro) 坚持认为美国大选计票存在舞弊现象,主张在巴西 2022 年总统大选中恢复纸质选票。博索 纳罗认为,巴西的电子投票同样存在被操纵和欺诈的可能,尽管该电子投票系统因其计票效 率和速度在国际上广受称赞。他表示,如果 2022 年大选不采用纸质选票,没有检票手续, 巴西将出现比美国更糟糕的问题。

——综合编译自 1 月 7 日 O GLOBO、1 月 8 日 O PETRÓLEO

【经济动态】2020年巴西人存款创纪录,储蓄额高达1663.1亿雷亚尔

1月7日,巴西中央银行报告称,巴西人对存钱越来越感兴趣,仅 2020 年 12 月储蓄账户余额约有 206 亿雷亚尔。2020 年储蓄总额达 1663.1 亿雷亚尔,是自 1995 年以来的最高值。2019 年的净储蓄额为 133.3 亿雷亚尔。2020 年初储蓄值为负,1 月和 2 月,巴西人取款比存款多 159.3 亿雷亚尔。自 2020 年 3 月份起,在新冠疫情的影响下,巴西人存款额开始超过取款额。尽管近几个月股市逐渐复苏,但巴西人依然对存钱保持兴趣。

——编译自 1 月 7 ∃ AgênciaBrasil

【社会动态】巴西将购买1亿剂科兴疫苗

1月7日,巴西卫生部长帕祖洛(Eduardo Pazuello)在新闻发布会上表示,卫生部已与布坦坦研究所(Butantan)达成协议,联邦政府将从布坦坦研究所收购 1 亿剂的 CoronaVac 疫苗。在 4 月前交付首批 4600 万剂,之后年内再追加 5400 万剂。这 1 亿剂疫苗将纳入巴西国家免疫计划中,按比例公平地分配给所有州。此前,布坦坦研究所宣布,中国科兴研发的CoronaVac 疫苗在巴西与布坦坦研究所联合开展的三期临床测试结果达到了 78%的有效率。

——编译自 1 月 7 日 exame

秘鲁

【政治动态】秘鲁国会批准新的农业促进法

12月29日,秘鲁国会以58票赞成、32票反对和29票弃权通过新的农业促进法。新法规定农业劳动者的奖金不得低于最低工资水平的30%,即每月不少于279比索(约合78.5美元),还规定每个工作日的工作时间不得超过8小时,每周的工作时间不得超过48小时,超出部分必须支付加班费,且基本工资不得低于当前最低工资水平,即930比索(约合261.9



美元)。该法旨在解决农业部门当前面临的严重危机,秘鲁南部和北部的农民在一个月前开始抗议,要求改善工作条件以及工资水平。

——编译自 12 月 30 日 Perú.com

古巴

【国际关系】古巴国际金融银行被美国国务院列入限制名单

1月1日,美国国务院将古巴国际金融银行(BFI)列入美国管制"实体清单",禁止美国公司与该古巴商业银行直接进行金融交易,声称是为了防止古巴军方从金融交易中获益,认为这损害了古巴人民的利益。美国国务卿蓬佩奥(Mike Pompeo)在声明中表示,古巴军方利用古巴国际金融银行,为其军方和国企提供准入优惠,确保有利汇率,并给古巴政府项目提供资金,巩固古巴政权。

——编译自 1 月 1 日 LA REPÚBLICA

哥伦比亚

【政治动态】2020年哥伦比亚清除13万公顷古柯作物

12月30日,哥伦比亚总统杜克(Iván Duque)宣布,哥伦比亚已经实现了在2020年人工清除13万公顷古柯作物的目标,在打击贩毒的斗争中,树立了历史性的里程碑。据报告,2020年清除古柯作物数据是过去十年来的最高值。2019年,政府清除了94670公顷古柯作物;2018年清除了59977公顷古柯作物。哥伦比亚国防部长特鲁希略(Carlos Holmes Trujillo)表示,按照古柯公顷平均价格计算,清除13万公顷古柯作物相当于没收贩毒组织3.01亿美元的收入,也意味着约有115440公斤的可卡因无缘面世。

——编译自 12 月 30 日 CHRON

哥西墨

【政治动态】墨西哥总统表示堕胎合法化应由女性决定

12月31日,墨西哥总统洛佩斯(López Obrador)表示,正如阿根廷堕胎合法化做法,征求女性的意见是在全国范围内推动堕胎合法化最好的办法。在宪法的框架下,进行全民协商、民主决定,再由政府采取行动,而非政府、执政者或教会决定。目前,仅首都墨西哥城(Mexico City)和瓦哈卡州(Oaxaca)地区允许怀孕12周以内的堕胎。一些女权主义团体要求墨西哥左翼政党国家复兴运动党(MORENA)通过其在国会的多数席位,批准堕胎合法化的联邦法律。



——编译自 12 月 31 日 *infobae*

【政治动态】墨西哥禁止种植转基因玉米引发争议

12月31日,墨西哥政府发布法令撤销和停发转基因玉米种子的种植许可证,并规定到2024年逐步取消转基因玉米进口。1月2日,墨西哥主要农工业组织不赞成政府此项决定,认为禁止种植转基因玉米品种将限制墨西哥农民的选择,使得墨西哥玉米在国际竞争中处于不利地位。而支持该决定的有机农业生产者认为,它可以保护从事非转基因玉米种植的小农户利益。

——编译自 1 月 2 日 EXPANSION

【政治动态】居家办公法于2021年1月12日生效

从 1 月 12 日起,新的居家办公法开始生效,旨在明确雇主在此类雇佣关系中应尽的责任和义务。根据新法,雇主须尊重劳动者在工作日结束后的离线权,须在国家社会保障体系中为劳动者登记。雇主必须和劳动者签订书面合同,为员工居家办公提供一切必要工具。劳动和社会保障部将在该法生效之日起 18 个月内公布墨西哥官方标准,规范保障远程工作劳动者的安全和健康。

——编译自 1 月 11 日 EL ECONOMISTA

【国际关系】墨西哥计划解决滞留在墨的赴美移民问题

1月4日,墨西哥政府表示将制定一项致力于解决因美国移民保护议定书(MPP,即"留在墨西哥"计划)而滞留在墨西哥境内移民的计划。墨西哥内政部表示,将与外交部共同解决滞留在美墨边境的非法移民问题。内政部长桑切斯(Olga Sánchez)表示,墨西哥考虑和萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯和美国政府共同应对此问题。2019年,美国宣布实施移民保护议定书,使得众多向美国提交庇护申请的非墨裔移民长期滞留在墨西哥境内。

——编译自1月4日 elEconomíahoy.mx

委内瑞拉

【政治动态】欧盟不再承认瓜伊多为委内瑞拉临时总统

1月6日, 欧盟27国政府表示,委内瑞拉反对派领导人瓜伊多(Juan Guaidó) 离任委议会主席一职后,欧盟不再从法律上承认他是委内瑞拉的合法国家元首。同时,欧盟声明中还表示将对委内瑞拉马杜罗政府实施新的制裁,并强调欧盟集团同时也不承认马杜罗



(Nicolás Maduro)是委内瑞拉的合法总统。美国和英国在 2018 年马杜罗有争议的连任委内瑞拉总统后,仍然视瓜伊多为委内瑞拉的合法领导人。

——编译自1月6日 EL ECONOMISTA

智利

【政治动态】智利政府官员辞职参加制宪会议竞选

1月6日,皮涅拉总统秘书处部长蒙克伯格(Cristián Monckeberg)和农业部长沃克(Antonio Walker)决定从皮涅拉政府辞职,参加制宪会议竞选。他们辞职之际临近法定任期到期前5天。总统秘书处副部长奥萨(Juan José Ossa)接任蒙克伯格的总统秘书处部长一职,农业政策研究办公室(ODEPA)主任翁杜拉加(María Emilia Undurraga)接替沃克的农业部长一职。皮涅拉肯定和感谢离任部长们近年来对一系列举措的推动,同时赞赏和重视他们为公共服务付出努力,并祝愿他们在未来制宪会议竞选中取得成功。

——综合编译自 1 月 6 日 LA TERCERA、1 月 7 日 nodal

【政治动态】智利总统任命新的智利驻以色列和驻土耳其大使

据 1 月 8 日第三视角报报道,智利外交部长阿拉芒(Andrés Allamand)发表声明称,总统皮涅拉(Sebastián Piñera)任命卡瓦哈尔(Jorge Carvajal)为新的智利驻以色列大使,任命阿科斯(Rodrigo Arcos)为新的智利驻土耳其大使。卡瓦哈尔曾在智利驻荷兰、英国、瑞典和罗马尼亚大使馆工作。阿科斯曾在智利驻巴西、美国、日本和澳大利亚大使馆工作,曾任智利驻上海总领事。

——编译自 1 月 8 日 LA TERCERA

【经济动态】世界银行预测 2021 年智利经济将增长 4.2%,高于平均水平

1月5日,世界银行发布的报告指出,全球国内生产总值(GDP)将在2021年增长4%, 拉美地区将增长3.7%。智利经济表现略好,在刚刚结束的2020年中,智利经济萎缩估为6.3%,预计智利经济在2021年将出现反弹,或可增长4.2%。世行副行长兼首席经济学家赖因哈特(Carmen Reinhart)指出,由于经济危机影响着家庭预算和弱势企业的资产负债表,因此有必要解决许多国家的金融脆弱性问题。

——编译自 1 月 5 日 DIARIO FINANCIERO

审核:杨崇圣

编译:许帅

校对:周燕、徐沛原、袁梦琪